Mniszków – historia i opis miejscowości
Autor: Natalia Poniatowska-Wasiak
Miejscowość położona na wysokości 500 - 640 m n.p.m. na wschód od Hutniczego Grzbietu, w sąsiedztwie Janowic Wielkich i Miedzianki. Ciągnie się wzdłuż Miedzianego Potoku. Mniszków stanowi wieś typu łańcuchowego o luźnej zabudowie liczącej ok. 24 domy. Jest malowniczo położoną miejscowością, gdzie kończy się droga, a zaczyna las. Na końcu drogi znajduje się punkt widokowy z niewielkim parkingiem. Rozciąga się z niego piękna panorama Gór Sokolich i Kotliny Jeleniogórskiej.
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Fot. 1. Mniszków – widok na dolną część wsi. Fot. N. Wasiak-Poniatowska
Wieś powstała pod koniec XIII w., wzmiankowana jako posiadłość rycerska. Dziś niepozorna, ale nadal urokliwa, była najstarszą i największą posiadłością w okolicy. Obejmowała obszar obecnej Miedzianki. Początkowo stanowiła ośrodek górniczy, a następnie rozwinęła się w kierunku tkackim. 
Mniszków – kolebka górnictwa

Według starych kronik niemieckich, rozwój górnictwa na terenie Mniszkowa rozpoczął się w drugiej połowie XII w. Na ziemie te przybył Laurentius Angelus (Lorenz Angel vil Agigel), rzekomy odkrywca złóż rud w Kowarach. Podobno osiedlił się w powstającej osadzie nazywanej później Waltersdorf (Mniszków). Teren ten był zalesiony, więc wycinano masowo drzewa do budowy domów oraz powstających szybów i sztolni. Z dnia 30 grudnia 1310 r. pochodzi dokument poświadczony przez księcia świdnickiego Bernarda, który zawiera pierwszego znanego właściciela wsi – Alberta Baiera, któremu przypisywano tytuł „de cuprifondina in montibus” – pan kopalni miedzi. Majątek w Mniszkowie obejmował wówczas obszar przyszłych Janowic Wielkich i Miedzianki.
Działalność kopalni zorganizowana w oparciu o stare saksońskie prawo górnicze, rozwijała się w ciągu pierwszych 100 lat. 

Właściciel ziem sam nie trudnił się wydobyciem. Poprzez tzw. prawo nadania przekazywał on wydobycie grupie chłopów lub obywateli, którzy następnie tworzyli bractwo. Tak przekazywano jedno lub kilka pól wydobywczych w lenno. Także pojedynczym chłopom zezwalał on na poszukiwanie bogactw mineralnych w swoich posiadłościach. Zyskiem z wydobycia się dzielono.

Około 1372 r. nastąpiło odłączenie domów położonych na Miedzianej Górze od Mniszkowa. Z ziem mniszkowskich utworzyło się samodzielne miasteczko Miedzianka.
W roku 1374 właścicielem tych ziem stał się Clericus Bolze, który prawdopodobnie wzniósł pobliski zamek Bolczów (według innych wiadomości zamek ten był zbudowany w latach 1163-1201 przez księcia Bolesława Długiego dla ochrony leżących w okolicy domów i kopalni).

W okresie wojen husyckich (XV w.) bardzo często zmieniali się właściciele. Rezydowali oni na zamku Sokolec (Trzcińsko), który cieszył się wówczas sławą gniazda rycerzy-rozbójników.
W okresie, kiedy Miedzianka rozkwitała wydobywczo, Mniszków zaczynał stawać w jej cieniu. Zakres prac górniczych malał w zastraszającym tempie. Mimo wielu prób wskrzeszenia wydobycia, podejmowanych przez kolejnych właścicieli, górnictwo stopniowo przechodziło w niepamięć. 

Ludność zaczęła szukać innej formy zarobkowania. Efektem tego była zmiana charakteru wsi. Mniszków zaczął się rozwijać w kierunku rolnictwa, jak i chałupniczego tkactwa. Herbem Mniszkowa stał się kołowrotek.
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Fot. 2. Mniszków – herb
We wsi w czasach świetności tkactwa, pracowało 121 warsztatów tkackich. W 1840 r. dodatkowo wymieniono w spisie jeszcze gospodę, pracowało także 11 warsztatów tkających wełnę i 89 tkających płótno, działało ponad 15 innych rzemieślników.

W kolejnych dziesięcioleciach ponawiano próby przywrócenia górnictwa, a w 1902 r. powołano nową spółkę „Boberthaler Erzbergwerke”, która objęła w 1907 r. swoim działaniem kopalnię z Mniszkowa „Kupfererzbergwerk Waltersdorf”. Jednak wydobycie miedzi wciąż spadało i ostatecznie w 1925 r. przerwano roboty.
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Fot. 3.  Mniszków – rep. zdjęcia z 1942 r. od lewej najstarszy dom w Mniszkowie (nie istnieje), w oddali dwór, po prawej – schronisko „Pod Trzema Lipami” (nie istnieje). Pocztówka
Ostateczne próby poszukiwawcze i wydobywcze rud uranu przeprowadzano po II wojnie światowej, niewiele na ten temat wiadomo, ponieważ prace te były objęte przez Rosjan tajemnicą. Na tym zakończyła się historia górnicza w Mniszkowie. Ich śladami pozostały w obecnych czasach porośnięte drzewami hałdy i zapadliska.
Wymarła osada - czy ktoś ją jeszcze kojarzy?

Powyżej zabudowań Mniszkowa utworzyła się osada, która nigdy nie stała się samodzielną wsią. Była nią Kreuzwiese (tak nazywano do około 1946 roku) lub Gniewczyce. Zamieszkiwali ją drwale, kurzacy, którzy wypalali węgiel drzewny dla hut i pozyskiwali drewno dla kopalń. Nazwę osady wywiedziono od stojącego przy drodze starego krzyża pokutnego (( tzw. krzyż pojednania – monolityczna, prosta i surowa forma w kształcie krzyża, wykonana z miejscowego materiału). Później koło niego stanęła znana gospoda „Kreuzschenke”. W 1786 r. mieszkało tam 17 zagrodników. Po upadku górnictwa osada wegetowała dzięki pasterstwu i tkactwu chałupniczemu. Po 1945 r. wyludniła się, części domów w ogóle nie zasiedlono, a z czasem wszystkie popadły w ruinę lub zostały rozebrane. Zaginał nawet krzyż pokutny, który dopiero w 1972 roku odnaleziono i przeniesiono do Rędzinek. Obecnie po tej niewielkiej osadzie zostały ruiny domostw, widoczne miedze i dzielące pola murki z luźno ułożonych kamieni oraz porastające je jarząby i zdziczałe drzewa owocowe.
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Fot. 4. Mniszków – pozostałości budynków i instalacji górniczych, Fot. N. Wasiak-
Poniatowska
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Fot. 5. Mniszków – Gniewczyce - Gospoda „Kreuzschenke” (1930 r.). Pocztówka
Najlepiej zachowany przykład dworsko-wiejskiej rezydencji.
W środkowej części Mniszkowa znajduje się dwór barokowy, stanowiący najlepiej zachowany przykład dworsko-wiejskiej rezydencji na terenie Kotliny Jeleniogórskiej.
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Fot. 6. Mniszków – dwór. Fot. N. Wasiak-Poniatowska
Nieznana jest ciągle geneza opisywanego obiektu, pomimo że wyróżnia się on zdecydowanie na tle wiejskiej zabudowy swoim reprezentacyjnym charakterem. Autorka studium historyczno-architektonicznego ze względu na okazałość bryły i wystrój, przypisała mu funkcję dworską (brak jednak zabudowań gospodarczych) lub domu cechowego górników zwanego „domem gwarków”, z uwagi na eksploatację górniczą prowadzoną od XII wieku w okolicach Mniszkowa i pobliskiej Miedzianki. Może o tym również świadczyć malowidło na stropie belkowym w sieni reprezentacyjnej na I piętrze, które przedstawia hrabiego Fryderyka Wilhelma von Redena, królewsko-pruskiego Ministra Górnictwa, w stroju nadgórnika z młotkami górniczymi w ręku, na tle krajobrazu górniczego Mniszkowa i Miedzianki. 
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Fot. 7. Mniszków – malowidło sufitowe przedstawiające Fryderyka Wilhelma von Redena, królewsko-pruskiego Ministra Górnictwa. Fot. N. Wasiak-Poniatowska
Obok stoi żona Fryderyka trzymająca w ręku herb Miedzianki. Dom wzniesiono w 1728 r. (data na portalu). Przekazy ustne przedwojennych mieszkańców wsi dostarczają informacji jakoby Król Prus Fryderyk II Wielki odwiedził i zatrzymał się w dworze mniszkowskim w latach 50-tych XVIII w, nadzorując wojska pruskie w czasie wojny siedmioletniej. W 1908 r. dom w stanie dużego zniszczenia nabył osobisty sekretarz hrabiego Hermanna Stolberga (właściciela Janowic Wielkich i innych majątków ziemskich w okolicy) hrabia Albrecht von Ledebur. W latach 1909-1910 nowy właściciel z pomocą ekipy miejscowych cieśli i stolarzy przeprowadził szeroko zakrojone prace budowlane. Przypuszcza się, że w planach przebudowy uczestniczył znany architekt i publicysta Paul Schulze-Waumburg. W 1923 r. dwór nabyła baronowa Christa von Renthe-Fink, w której rękach pozostawał do 1945 r. W ogrodzie po południowo-zachodniej stronie dworu stanął murowany garaż na 6-cylindrowy samochód - kabriolet, którym rodzina i goście baronowej zwiedzali okolice. 
W 1945 r. po opuszczeniu domu przez baronową, w ciągu kilku miesięcy urządzono tutaj mały lazaret – szpital wojskowy dla rannych uciekinierów z postępującego frontu wojennego. Od 1947 do 51 roku, po splądrowaniu przez Armię Radziecką domu, urządzono kierownictwo grupy poszukiwawczej uranu w Mniszkowie (składających się z samych Rosjan). Grupa ta wykorzystując do prac jeńców wojennych drążyła w pobliżu chodniki poszukiwawcze uranu. Ponieważ nie przyniosły one oczekiwanych rezultatów, w 1951 r. prace zaniechano. Przez szereg następnych lat dom był stopniowo dewastowany. W 1980 r. dwór został nabyty w stanie ruiny przez prywatną osobę. Po przeprowadzeniu gruntownych prac remontowych służy jako rodzinny letni dom wypoczynkowy. 

Tajemniczy grobowiec

W Mniszkowie znajduje się grobowiec o tajemniczym pochodzeniu. Istnieją domniemania, że może on należeć do rodziny Hochbergów (von Pless), do którego weszła m.in. księżna Daisy Hochberg von Pless z Zamku Książ.
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Fot. 8.  Mniszków – grobowiec. Fot. N. Wasiak-Poniatowska
Pierwszy kaznodzieja Kościoła Garnizonowego w Jeleniej Górze.
W Mniszkowie w 1652 r. urodził się Johann Neunherz - pierwszy kaznodzieja dzisiejszego Kościoła Garnizonowego pw. Św. Krzyża w Jeleniej Górze. Psalmy jego autorstwa były śpiewane w kościołach do końca XIX w.
Mniszków po wojnie i dziś
Polacy, którzy osiedlali się na tym terenie w większości  byli  żołnierzami. Wielu z nich pozostała tu, zdając mundury i rozpoczęła nowe życie. Okres lat 50-tych sprowadził na te tereny Armię Radziecką, której specjaliści podejmowali badania złóż rud uranu pod nazwą „Kowarskie Kopalnie”. Po jakimś czasie operacja została utajniona i nazwę zmieniono na „Zakłady Przemysłowe R-1”. Prace wydobywcze trwały, czasami przywożono wojsko karne do pracy w Mniszkowie. Wszystko było tajne, górników rotowano, aby „za bardzo nie węszyli”. Lecz oni wiedzieli, w czym rzecz, ukrywając wiedzę przez długie lata. Z relacji osób pracujących w tutejszych szybach wiadomo, że jak ktoś wpadł tu do kopalni to go wyciągano, ale na Śnieżniku zostawiano zwłoki. Dziś zasypane i zapomniane „pilnują” starych szybów. Tylko hałdy pamiętają te czasy.
W ówczesnym czasie wieś była mocno rozbudowana. Z opowiadań wiadomo, że w Mniszkowie funkcjonowało coś w rodzaju sauny. Działała tu również szkoła podstawowa do około 1962 r. Pracowała w niej jedna nauczycielka, która nauczała 4 początkowe klasy. Dzieci uczęszczało średnio około 11, wiec klasa była zbiorowa. Spadek liczebności dzieci we wsi doprowadził do zamknięcia szkoły. Część z nich przeniosła się do szkoły w Miedziance lub w Janowicach Wielkich. We wsi była również świetlica, gdzie mieszkańcy Mniszkowa i pobliskich Gniewczyc organizowali wesela i zabawy. Funkcjonowało również coś w rodzaju mleczarni, gdzie badano mleko na zawartość tłuszczu. Lata 60-te dla wsi były początkiem zanikania domostw. Starsza ludność, w większości, zaczęła wyjeżdżać na Śląsk. Ci, którzy tu pozostali, pracowali w pobliskich fabrykach oraz w browarze w Miedziance. Domy we wsi w zasadzie były opustoszałe i tak wieś czekała do lat 80- tych. Wówczas młodzi ludzie z regionu zaczęli nabywać domy z budynkami gospodarczymi. Powoli zaczęła rozwijać się gospodarka rolna.
Ze względu na trudne warunki uprawowe, mieszkańcy głównie trudnili się wypasem bydła i owiec. Po zmianie ustroju, nowa sytuacja gospodarcza sprawiła, że kolejni gospodarze zaniechali prowadzenia gospodarstw rolnych. Nastąpiła stagnacja. Brak perspektyw rozwoju uśpił wieś na kolejne kilkanaście lat.

Wraz z napływem nowej ludności, Mniszków zaczął wychodzić z letargu. Przekształcając się w malowniczą miejscowość letniskowo-turystyczną. Obecnie stanowi ona dobry punkt wypadowy na Zamek Bolczów, Wołek, Skalny Most, jak i wiele innych form skalanych. Przez wieś przebiega szlak rowerowy - „Obwodnica Rudawska”.
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